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loux che ha cosi bollentemente combattuto l'im-
presa d 'Afr ica : vedo i ministri Colombo e Luz 
zatti , i quali hanno votato contro l 'Africa : veggo 
il capo di tu t t i i ministri che ha votato anche 
lui contro l 'Africa, adunque la mia aspettazione è 
buona, perchè vedo tutto un gabinetto il quale 
è stato sempre contrario a questa brut ta politica 
di sperpero e di peggio. Ma si dice, dobbiamo 
tenere un piede in Africa. 

Voci. Questo è un fatto personale? 
Imbriani. Ciò significa che domani si farà un 

passo più. in là, poi un altro passo più in là e 
si giungerà chi sa dove. Questo è il piede in 
Afr ica ! 

Signori, ho finito. (Ooh !) Ho finito perchè ab-
biamo presentato un ordine del giorno firmato 
da tutti noi, che sarà svolto dal nostro Bovio col 
quale ordine del giorno si propone il ritiro dal-
l 'Africa, perchè la nostra bandiera non la vo-
gliamo vedere sventolare in Africa. E a Pola 
che la vogliamo vedere sventolare. (Rumori). 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Presidente. Essendo chiesta la chiusura do-

mando se sia appoggiata. 
(E appoggiata). 

Essendo appoggiata la chiusura la pongo a 
partito, riservando facoltà di parlare all'onore-
vole Antonelli per fatto personale. 

(La chiusura è approvata). 

L'onorevole Antonelli ha facoltà di parlare per 
un fatto personale. 

Antonelli- L'onorevole Imbriani nel rispondere 
alla domanda che io gli avevo fa t ta : perchè aveva 
trat tato Menelik non da barbaro ma da brigante 
quando era amico dell ' I tal ia e si condueeva cor-
rettamente con noi, mentre oggi che si conduce 
poco correttamente... 

Imbriani Bene per la sua patr ia! 
Antonelli... non lo chiama più con tal nome, ha 

detto che io avevo affermato che l 'Egi t to man-
teneva le sue colonie di Asinara e di Keren senza 
spendere un soldo, ma che io ne aveva invece 
spesi parecchi. 

Ora io faccio osservare all'onorevole Imbriani 
che io sono andato per ordine del Governo e che 
tutte le spese che ho fatte sono state autoriz-
zate. Al Ministero degli affari esteri si trovano 
tutti i miei conti (Mormorio) e posso assicurare 
l'onorevole Imbriani che su essi non ho mai messo 
un soldo per spese mie personali... 

Presidente. L'onorevole Imbriani non ha punto 
fatto allusione a ciò. 

Imbriani. Non ho detto che li abbia ripesi lei, 
ho detto che li ha fatti spendere. (Rumori). 

Antonelli. Del resto faccio osservare all'onore-
vole Imbriani , ed è bene che lo sappia anche la 
Camera, che quella che è stata chiamata jiohtica 
scioana: da quattro anni a questa parte non è 
costata che 1,450,000 lire, che son quelle che son 
rimaste arretrate e che riguardano uno dei dise-
gni di legge che discutiamo, perchè il Comando 
di Massaua non ha mai voluto metterle in conto 
dtlle spese d 'Africa. 

Presidente L'onorovole Imbriani ha facoltà di 
parlare. 

Imbriani. Non ho nulla da aggiungere. Ho par-
lato della politica del Governo. 

Presidente. Non c 'e ra nulla di personale, na-
turalmente, nelle parole dell'onorevole Imbriani . 

Presentazione di una relazione. 

Presidente. Dunque domani si svolgeranno gli 
ordini del giorno e poi si procederà oltre nella 
discussione dei disegni di legge relativi all 'Africa. 

Invito l'onorevole Zucconi a recarsi alla t r i -
buna per presentare una relazione. 

Zucconi. Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sul disegno di legge modificato dal 
Senato, sull'abolizione delle servitù di pascolo 
nelle provincie ex-pontificie. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita. 

Presentazione di due mozioni e di una domanda 
d' interrogazione . 

Presidente. L'onorevole Turbiglio ha presentato 
la seguente mozione: 

u La Camera invita il ministro della pub-
blica istruzione a presentare alla r iapertura della 
Camera un progetto di legge informato ai se-
guenti concetti : 

1° Soppressione delle Università che nel-
l 'ult imo triennio ebbero una media annuale di 
studenti inferiore a cinquecento, o conversione 
loro, quando sia chiesta dallo rispettive rappre-
sentanze comunali e provinciali, in scuole spe-
ciali, professionali o tecniche o pratiche, secondo 
le condizioni dei luoghi ed i bisogni delle rispet-
tive popolazioni. 

2° Instaurazione dell' autonomia associata 
alla libertà d' insegnamento e di studio nelle Uni-
versità attualmente esistenti. 


